

Φιλελληνισμός

Το κέντρο βάρους του Ευρωπαϊκού Κέντρου εστιάζεται στην έρευνα του Ευρωπαϊκού και Διεθνούς Φιλελληνισμού. Χάρη στη γεναιόδωρη χορηγία του **Ιδρύματος Σταύρος Σ. Νιάρχος** μπορέσαμε να δημιουργήσουμε μια ειδική ερευνητική θέση για το θέμα αυτό που έχει παραμεληθεί από τη μέχρι τώρα ιστορική έρευνα.

Ιστορικό πλαίσιο

Το ευρωπαϊκό και διεθνές φιλελληνικό κίνημα διαδραμάτισε ένα σημαντικό ρόλο στην απελευθέρωση της Ελλάδας από τον τουρκικό ζυγό. Ο ευρωπαϊκός και διεθνής Φιλελληνισμός ανήκε ανάμεσα στους σημαντικότερους συμμάχους των Ελλήνων που πολεμούσαν για την ελευθερία τους. Τα στοιχεία ανάδειξης και εξάπλωσης του Φιλελληνικού κινήματος εστιάζονται στην κλασική παιδεία, το νεότερο ουμανισμό, το ρομαντισμό, τη χριστιανική αγάπη, τη φιλανθρωπία, κ.ά. Πρωταγωνιστές του γερμανικού Φιλελληνισμού ήταν ο βασιλιάς της Βαυαρίας Λουδοβίκος Ι και ο Φρειδερίκος Γουλιέλμος Τείρς, καθηγητής κλασσικής θεολογίας στο πανεπιστήμιο του Μονάχου. Η πολιτιστική και επιστημονική ζωή του νεοελληνικού κράτους συνδέονται άμεσα με την Γερμανία και την Βαυαρία. Η βαυαρική πρωτεύουσα γίνεται πράγματι χάρη στις άοκνες προσπάθειες του βασιλιά Λουδοβίκου, ο οποίος αρχικά ονομαζόταν πρίγκηπας των Ελλήνων, μια δεύτερη Αθήνα. Το Μόναχο γίνεται όχι μόνο ένα κέντρο ελληνικού πολιτισμού, αλλά επίσης και η μητρόπολη του γερμανικού Φιλελληνισμού. Αργότερα ο Λουδοβίκος θα στείλει το δεύτερο γιό του, Όθωνα, στην Ελλάδα ως βασιλιά του νέου ελληνικού κράτους (1830). Με τον Όθωνα έρχονται στην Ελλάδα επιστήμονες, αρχι-τέκτονες και καλλιτέχνες, οι οποίοι ασκούν καθοριστική επίδραση στη ζωή του νέου κράτους.

Ο Φιλελληνισμός σήμερα

Η μεγάλη παρακαταθήκη του Φιλελληνισμού αξιώνει από τη σημερινή Ευρώπη ένα σύγχρονο Φιλελληνισμό, έκφραση του οποίου θα είναι μια ρεαλιστική εκτίμηση των προβλημάτων της σύγχρονης Ελλάδας στα πλαίσια της Ευρωπαϊκής Ένωσης και του NATO. Από τη μεριά του ο γερμανικός σύγχρονος Φιλελληνισμός οφείλει να ασχοληθεί με τα προβλήματα των Ελλήνων που ζουν στην Γερμανία, και συγκεκριμένα όσον αφορά την εκπαίδευση, την εργασία, τη φροντίδα της πολιτιστικής τους κληρονομιάς. κ.ά.

Τα καθήκοντα της ερευνητικής θέσης

Στα καθήκοντα του ερευνητικού έργου πάνω στο Φιλελληνισμό ανήκουν:

- η δημιουργία μιας βιβλιοθήκης του ευρωπαϊκού και διεθνούς Φιλελληνισμού, στην οποία θα εγκατασταθεί μακροπρόθεσμα αρχείο,
- η σύσταση μιας τράπεζας πληροφοριών σε ηλεκτρονική μορφή, η οποία θα βρίσκεται στο διαδίκτυο και θα είναι διαθέσιμη με όλους τους περί το Φιλελληνισμό σχετικούς τίτλους,
- η κατάστρωση μιας έκθεσης με όλους τους θεσμούς και τα ερευνητικά κέντρα που ασχολούνται με το Φιλελληνισμό στην προοπτική επιστημονικής συνεργασίας.

Θα θέλαμε να ευχαριστήσουμε θερμά το **Ιδρυμα Σταύρος Σ. Νιάρχος** για την πολύτιμη συμβολή του στον τομέα του πολιτισμού και της τέχνης.